

Катаева Екатерина Владиславовна

студентка

Рябова Марина Анатольевна

канд. экон. наук, доцент, заведующая кафедрой

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

НАЛОГОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ И НАЛОГОВАЯ КУЛЬТУРА: ВЗАИМОСВЯЗЬ И ВЛИЯНИЕ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ АКТИВНОСТЬ

Аннотация: в статье рассматривается взаимосвязь налоговой ответственности, налоговой культуры. Акцентируется внимание на их влиянии на экономическую активность.

Ключевые слова: налоговая ответственность, налоговая культура, экономическая активность.

В современном мире налоговая система играет важную роль в экономическом развитии. Сбалансированная налоговая система позволяет стимулировать рост уровня финансовых ресурсов для реализации социальных программ, развития инфраструктуры и поддержки предпринимательства. Важными факторами развития налоговой системы являются налоговая ответственность и налоговая культура.

Налоговая ответственность представляет собой обязательство соблюдать законодательство по уплате налогов. То есть налогоплательщик обязан заплатить налоги и сборы вовремя и в полном объеме. При неисполнении или ненадлежащем исполнении уплаты налогов, к налогоплательщику могут быть применены санкции: штрафы, пени, взыскание задолженности, вплоть до уголовной ответственности [1].

В ее основе лежит обязанность вести учёт доходов, правильно рассчитывать налоговые обязательства, своевременно уплачивать налоги в соответствии с установленными сроками и предоставлять необходимую отчетность. Налоговая

ответственность направлена на обеспечение устойчивого функционирования налоговой системы, соблюдение принципов налогообложения и защиту интересов государства и налогоплательщиков.

Налоговая культура представляет собой составную часть общенациональной культуры государства, связанную с деятельностью участников налоговых правоотношений, от уровня развития которой зависит объем налоговых доходов [3]. Она определяет уровень осведомленности и отношения граждан и юридических лиц к налоговой системе. Другими словами, налоговая культура – степень осведомленности, ответственности и добросовестности людей в вопросах уплаты налогов. Налоговая культура включает в себя знание и соблюдение гражданами, предприятиями и организациями своих налоговых обязательств, понимание необходимости налогообложения для функционирования государства и общества.

Важно отметить, что налоговая культура отражает отношение к налогам, чувство справедливости и уверенность в том, что уплата налогов является обязанностью и вкладом в развитие общества. Ключевыми аспектами налоговой культуры являются налоговое сознание, налоговое образование, социальные нормы и моральные ценности, а также доверие к налоговым органам и прозрачность налоговой системы.

Экономическая активность – это деятельность, направленная на производство, распределение, обмен и потребление товаров и услуг. Она включает в себя различные виды деятельности, такие как производство, торговля, услуги, инвестиции и другие виды экономической деятельности. Экономическая активность является важным фактором развития экономики и повышения уровня жизни населения.

Оптимизация налоговой системы, основанной на понимании взаимосвязи между налоговой ответственностью, налоговой культурой и экономической активностью, может способствовать повышению эффективности налогового управления, стимулированию развития общества и предпринимательства.

Механизмы влияния налоговой ответственности на формирование налоговой культуры основаны на взаимодействии правовых норм, экономических стимулов и социокультурных факторов. Система штрафов и наказаний за налоговые

правонарушения способствует сознательному выполнению налоговых обязательств, что формирует представления о налогах как обязательном социальном платеже. При этом налоговое просвещение, обучение и информационные кампании играют важную роль в повышении осведомленности налогоплательщиков о налоговой системе, ее принципах и процедурах.

Влияние налоговой культуры на соблюдение налоговой ответственности проявляется через формирование у налогоплательщиков устойчивых ценностей, отношений и поведенческих паттернов в отношении налоговых обязательств. Высокий уровень налоговой культуры способствует большей добровольности в уплате налогов, уважению к налоговой системе и соблюдению налогового законодательства. При этом социальная поддержка налогоплательщиков, доступность налоговой информации и прозрачность налоговых процедур способствуют укреплению доверия к налоговой системе и увеличению ее эффективности.

При низком уровне налоговой культуры в стране может возникнуть ряд негативных факторов: недоверие населения к налоговой системе, уклонение от уплаты налогов или формирование способов минимизации их уплаты, сокрытие доходов, развитие теневой экономики, отсутствие основ налоговой грамотности общества, коррумпированность. Если население стремится к уклонению от уплаты налогов, формируется угроза экономической безопасности государства. Совершенствование налоговой системы и формирование социальной направленности позволяет избежать подобных рисков.

Высокий уровень налоговой ответственности и развитая налоговая культура, напротив, способствуют созданию благоприятной среды для предпринимательской деятельности и инвестиций. Предприниматели и инвесторы оценивают стабильность и прозрачность налоговой системы, а также уровень рисков, связанных с налогообложением, что влияет на принятие решений о вложении капитала в различные виды бизнеса и проектов. Основным направлением реализации функций налога является достижение целей социально-экономического развития государства [2].

На основе высокой налоговой ответственности и развитой налоговой культуры строится экономическая стабильность и социально-экономическое

развитие. Система устойчивых налоговых поступлений обеспечивает финансовую устойчивость государства, позволяя осуществлять социальную поддержку, инвестировать в развитие инфраструктуры, образования и здравоохранения, а также создавать условия для роста бизнеса и увеличения занятости.

Для стимулирования экономической активности необходимо постоянное совершенствование налоговой системы с учетом изменяющихся экономических условий и потребностей общества. Это может включать в себя упрощение налоговых процедур, снижение административных барьеров для предпринимателей, а также усиление мер по борьбе с налоговыми злоупотреблениями и уклонением от уплаты налогов [1].

Взаимосвязь налоговой ответственности и налоговой культуры заключается в том, что они влияют на поведение налогоплательщиков и эффективность налоговой системы. Налоговая ответственность устанавливает правила и обязательства для налогоплательщиков, а налоговая культура определяет, как люди воспринимают эти обязательства и как они их выполняют.

Например, в странах с высокой налоговой культурой люди обычно считают уплату налогов своим долгом и обязательством перед обществом. В таких странах налоговая ответственность, как правило, выше, и люди более склонны соблюдать налоговые законы и правила.

Наоборот, в странах с низкой налоговой культурой у людей может быть меньше уважения к налогам и налоговой системе. Это может привести к уклонению от уплаты налогов, коррупции и другим негативным последствиям для общества и экономики.

Влияние налоговой ответственности и налоговой культуры на экономическую активность может быть как положительным, так и отрицательным. С одной стороны, высокая налоговая ответственность и хорошая налоговая культура могут стимулировать экономическую активность, поскольку предприниматели и инвесторы чувствуют себя более уверенно и готовы вкладывать средства в развитие бизнеса.

С другой стороны, слишком высокие налоги, сложные налоговые правила и коррупция могут снижать экономическую активность, так как предприниматели предпочитают уходить в тень или переводить свой бизнес в другие страны. Поэтому важно найти баланс между налоговой ответственностью, налоговой культурой и экономической активностью, чтобы обеспечить рост и развитие экономики.

Таким образом, налоговая ответственность и налоговая культура являются важными составляющими налоговой системы. Высокий уровень налоговой культуры способствует добровольному соблюдению налоговой ответственности и создает благоприятную среду для развития государства и общества.

Экономическая активность и социально-экономическое развитие неразрывно связаны с уровнем налоговой ответственности и налоговой культурой, что подчеркивает значимость этих факторов для устойчивого развития общества.

Список литературы

1. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 г. №146-ФЗ (ред. от 23.03.2024).
2. Николаенко М.В. Налоги – экономическая основа государства / М.В. Николаенко // Вестник ОмГУ. Серия. Право. – 2020. – №2. – DOI 10.24147/1990-5173.2020.17(2).38-47. – EDN FAWWIE
3. Баснукаев М.Ш. Налоговая культура и ее влияние на формирование налоговых доходов / М.Ш. Баснукаев // Итоговая научно-практическая конференция профессорско-преподавательского состава (Грозный, 25 февраля 2022 г.). – Грозный: Чеченский государственный университет им. Ахмата Абдулхамидовича Кадырова, 2022. – С. 297–301. DOI 10.36684/57-2022-1-297-301. EDN VSETAF

4. Рябова М.А. Налоги и налогообложение: учебно-методический комплекс / М.А. Рябова. – Ульяновск: Ульяновский государственный технический университет, 2005. – 157 с. – ISBN 5–89146–764-X. – EDN ZRPKRP.

5. Амерханова А.К. Механизмы и инструменты управления в социально-экономической сфере: проблемы, тенденции и перспективы: коллективная монография / А.К. Амерханова, Н.А. Богданова, О.В. Киселева [и др.]; Ульяновский государственный педагогический университет им. И. Н. Ульянова. – Ульяновск: Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова, 2016. – 182 с. – ISBN 978–5-86045–891–8. – EDN WBMQVD.